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Anfrage der AfD-Fraktion vom 11.05.2021, Nr. 2/2021 nach § 45 der Geschéftsordnung
der Stadtverordnetenversammlung, SV Nr. 21-V-01-0017

Anfrage:

Blackout - ist Wiesbaden auf einen plétzlichen, langer andauernden Uberregionalen Strom-
ausfall vorbereitet?

Die Anfrage beantworte ich wie folgt:

1. Welche konkreten Vorbereitungen hat die Landeshauptstadt Wiesbaden zum Schutz
ihrer Bevolkerung vor den Folgen eines mehrtégigen, grordumigen Blackouts bisher
getroffen?

Wie bereits in der Stadtverordnetenversammlung (20-F-10-0004) am 13.02.2020 berichtet,
wurde fur Wiesbaden ein Schriftstiick ,Krisenmanagement Stromausfall erstellt, welches die
Situation in Wiesbaden beleuchtet sowie eine Folgeanalyse der Sektoren Kritische Infrastruk-
turen aufzeigt und Losungen liefert. Hierbei wurde auch der Ausfall von Transport und Ver-
kehr von Stunden, Tagen und Wochen beleuchtet.

Weiterhin wurde die Wasserversorgung der Bevdlkerung anhand des Wassersicherstellungs-
gesetzes bereitgestellt.

Es wurde eine stromunabhéngige Alarmierung von Einsatzkraften sowie des Katastrophen-
schutzstabes inklusive der notwendigen Raumlichkeiten sichergestelit.

Die Alarmierung und Besetzung der jeweiligen Gerateh&user ist bei einem Blackout sicher-
gestellt, um Anlaufstellen fir die Bevdlkerung abzubilden.

Fur die Funktionalitat der Tetra Stationen besitzt die Feuerwehr Wiesbaden zuséatzlich zum
Abrollbehéalter Strom einen Anhanger mit einem Stromerzeuger sowie zwei Stromerzeuger
auf Rollcontainer mit je 11 KvA. Damit ist der Digitalfunk des Landes Hessen und somit die
Kommunikationsmoglichkeit im Einsatzfall sichergestellt.

Rathaus  Schlossplatz 6

65183 Wiesbaden

Telefon: 0611 31-2921

Telefax: 0611 31-3901

E-Mail: Dezernat.|@wiesbaden.de

/2

www.wiesbaden.de



Um weitere Informationen flr die Bevdlkerung zu gewéhrleisten, ist eine modernisierte Alar-
mierung Uber neue Sirenentechnik in Vorbereitung (Sprachdurchsagen maoglich). Zurzeit wird
die Alarmierung der Wiesbadener Sirenen digitalisiert und in diesem Zuge modernisiert.
Diese Arbeiten sollen bis Ende 2023 abgeschlossen sein.

2. Welche konkreten Angaben enthalten die Prioritaten- und Bezugslisten der Rahmen-
empfehlungen des hessischen Innenministers fiir die Landeshauptstadt Wiesbaden
aktuell beziglich Anlagen, Generatoren, Betriebsstoffen, Versorgungsgitern und
Transportlogistik?

Auch diese Frage wurde bereits in der Stadtverordnetenversammiung (20-F-10-0004) vom
13.02.2020 beantwortet.

Die Angaben aus den Rahmenempfehlungen bezulglich Prioritaten- und Bezugslisten des
Hessischen Innenministeriums (HMdIS) sind nach wie vor im Katastrophenschutzstab hinter-
legt. Ein vorab Erstellen der Listen ist nicht vorgesehen, da dies zum einen ein stéandiges Ak-
tualisieren erfordern wiirde und zum anderen ein langandauernder Stromausfall durch das
Einsatzkonzept der ESWE eher unwahrscheinlich erscheint.

Sollten wir doch zu einem langeren Stromausfall-Szenario kommen, so ist der Katastrophen-
schutz-Stab in der Lage, die aktuellen Mengen an Betriebsstoffen, Versorgungsgutern und
Transportlogistik kurzfristig zu eruieren und zu priorisieren.

3. Entsprechen die aktuellen Angaben der LHW in den Prioritaten- und Bezugslisten der
Rahmenempfehlungen des hessischen Innenministers fur die Landeshauptstadt Wiesba-
den den offiziellen Empfehlungen bzw. gesetzlichen Bestimmungen? Falls nicht, was
fehit? Warum fehit es und bis wann ist eine Umsetzung der Vorgaben geplant?

Wie bereits in Frage 2 erwahnt, ist ein langandauernder Stromausfall eher unwahrscheinlich
und daher wurden aus der Prioritaten- und Bezugsliste des HMdIS die Einheiten aus der Pri-
oritat der Stufe 1 ausfuhrlicher bedacht.

Dies bedeutet, dass die Feuerwachen der Berufsfeuerwehr mit einer Notstromversorgung fur
mehrere Stunden ausgestattet sind. Diese entsprechen somit den Rahmenempfehlungen
des HMdIS.

Bei den Geratehausern der Freiwilligen Feuerwehren ist die Schaffung einer Einspeisung
Uber Notstrom geplant. Es ist angedacht, dass diese nicht nur der DIN 1409 entspricht, son-
dern daruber hinaus fur die Bevolkerung des jeweiligen Bezirkes als ein sogenannter Leucht-
turm fungiert bzw. dient.

Somit sollen die Gebaude eine Anlaufstelle flir den unterschiedlichen Bedarf (Trinkwasser-
versorgung, Blackout, Erndhrungsnotfallvorsorge) darstellen und gleichzeitig die dann erfor-
derliche Kommunikationsstelle vor Ort abbilden.

Die Kliniken aus der Prioritatsstufe 1 halten alle eine eigene Stromversorgung fir mehrere
Stunden vor.

Bei den Tankstellen besteht eine Stromeinspeisung aktuell an der ESWE Tankstelle.
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Die Einrichtungen aus den Prioritatsstufen 2 bis 5 der Rahmenempfehlungen des HMdIS
kénnten im Bedarfsfalle mit einem mobilen Stromerzeuger beliefert werden. Hierfur stehen
der Katastrophenschutzbehorde ein Abrollbehalter Strom 250 KvA, zwei mobile Stromerzeu-
ger 60 KvA und die dazugehorige Personaleinheit (luK-Gruppe) zur Verfugung.

Da die Zeit nicht still steht, ist es zukilinftig angedacht, den Rahmenempfehlungen des
HMdIS vollstandig zu entsprechen und diese umzusetzen. Dies ist ein weiterer Bestandteil
unserer vorausschauenden Planungsstruktur und in den vielen Planungsszenarien mit be-
ricksichtigt.

Gerade die Pandemie 2020 / 2021 bestatigt unsere vorausschauende Planungswirtschaft.
Wir gehen davon aus, zuklnftig unsere Konzepte fur die Kritischen Infrastrukturen weiterhin
zu modifizieren und auf die Bedlrfnisse eine standig wachsende Landeshauptstadt abstim-
men zu kdnnen.

4. Welche Notstromversorgungsmaoglichkeiten stehen aktuell in Wiesbaden im Katastro-
phenfall zur Verfiigung und fir wie lange kénnte damit autark Notstrom generiert wer-
den?

Auch diese Frage wurde bereits in der Stadtverordnetenversammilung (20-F-10-0004, Frage
3) am 13.02.2020 beantwortet.

Wir als untere Katastrophenschutzbehédrde stehen im engen Kontakt mit der oberen und obers-
ten Katastrophenschutzbehorde. Hier findet ein permanenter Austausch statt.

Unter anderem wurden im Jahr 2014/2015 vom Land Hessen flr eine Notstromversorgung
Uber einen langeren Zeitraum insgesamt 52 Stromerzeuger-Anhanger mit Lichtmast sowie 27
Notstrom-GrofRRaggregate beschafft. Hierfur wurde ein Einsatzkonzept erstellt, in dem die Ein-
satzmdglichkeiten definiert sind. Vor kurzem erhielten wir fur diese Szenarien vom Land zu-
satzlich einen Stromanhanger 11 KvA sowie zwei Stromaggregate auf Rollwagen mit eben-
falls je 11 KvA.

Uber diese Einheiten wiirde dann der Katastrophenschutz-Stab verfiigen und diese je nach
Bedarf verteilen. Eine Vorauswahl von Bedarf und Dauer ist nicht méglich. Dies muss in einem
konkreten Einsatzfall durch den Katastrophenschutz-Stab direkt ermittelt werden.

Jegliche Vorabfestlegung und das Vorabdefinieren von Bedarf wiirden zu viele Fragen und
Licken im Einsatzfalle aufstellen und ein zunehmendes Risiko erzeugen.

5. Wie schatzt der Magistrat fiir die Landeshauptstadt Wiesbaden bei einem groradumigen
Stromausfall fur die Dauer einer Woche die zu erwartenden Schaden ein? Ware in ei
nem solchen Fall auch mit dem Verlust von Menschenleben zu rechnen?

Durch das Gesamtkonzept der Stromversorgung sowie dem Notfallmanagement der ESWE
Versorgung ist ein Blackout und somit ein groRraumiger Stromausfall Gber einen langeren
Zeitraum eher unwahrscheinlich. Es misste hierfur zu einem Ausfall des Ubertragungsnetzes
kommen.
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Denkbar ware aber ein Stromausfall von Teilbereichen von bis zu 24 Stunden. Dieser zeitli-
che Ausfall ist gut beherrschbar und betrifft in der Regel nur wenige Menschen. Von daher ist
eine Gefahrdung fir die Bevolkerung durch einen Stromausfall vorhanden und beléuft sich
nach jetzigem Stand auf ein Risiko von maximal bis zu 24 Stunden. Dass es bei diesem Sze-
nario zu Verlust von Menschenleben kommt, ist letztlich nie ganz ausgeschlossen, aber doch
eher sehr unwahrscheinlich. Die daraus zu erwartenden Schaden kénnen nicht beziffert wer-

den.

Mit freundlichen Griufken




